

推荐阅读：努力提升基层社会治理能力与实效

考生在平时可以多阅读一些权威媒体的报道或时评，一是对阅读素材的积累，二是对写作手法的借鉴。展鸿教育挑选了一些文章，供各位考生阅读参考：

基层社会治理，既是国家治理向基层的延伸，也是国家治理体系的重要支撑。党的十九届四中全会对坚持和完善共建共治共享的社会治理制度，完善正确处理新形势下人民内部矛盾有效机制，完善社会治安防控体系，建设人人有责、人人尽责、人人享有的社会治理共同体等作出系统部署，既为基层社会治理明确了方向，也为提升基层社会治理能力提供了路径。

习近平总书记指出，社会治理是一门科学，管得太死，一潭死水不行；管得太松，波涛汹涌也不行。笔者认为，必须学深悟透党的十九届四中全会精神，**从以下十个方面努力提升治理能力，切实提升基层社会治理实效。**

一是既要重视党政主导，又要重视社会协同。从社会管理到社会治理，鲜明地强调了共建共治。在基层社会治理实践中，在高度重视党委领导、政府负责的同时，要积极推动社会协同，要重视发挥各类社会组织在政府管理补遗、公共服务递送、诉求表达传声、矛盾冲突协调等方面的积极作用，推动各类组织积极支持、参与基层社会治理，实现基层治理合理有序、良性互动。

二是既要“综”得起来，又要“治”得下去。上面千条线、下面一针穿。基层社会治理千头万绪，要在综合治理上下功夫。要重视一体化大综治平台建设，形成合力，统筹基层治安、安全管理、安全治理、矛盾化解、风险防控等工作。要善于整合各种治理资源，如整合社区各类党建资源、管理资源、阵地资源，发挥各方面的优势和作用，既解决基层组织、人力和资源不足等问题，又切实做到问题联治、工作联动、平安联创，确保基层社会治理工作不仅服务管理到位、而且综合治理有效。

三是既要敢用硬办法，又要善用软办法。要坚守法治底线，该硬的要硬起来，善于运用法治思维、法治方式解决社会治理中的突出难题，特别是面对重大矛盾问题要敢于担当、依法亮剑，坚决防范破窗效应。同时，要善于用好软办法，深入细致做好群众工作，着力化解矛盾，做到心中有情、疏导有方、引领有力，最大限度争取群众了解、理解，认同、支持。

四是既要重视键盘鼠标，又要坚持走进门槛。要重视科技支撑，向科技要战斗力，充分运用互联网、大数据、人工智能等新技术、新手段，不断提高社会治理科学化、智能化水平。在用好用键盘鼠标、开展网上群众工作的同时，要注重走出去、走下去，主动约访、带案下访、上门走访，敢于与问题面对面、善于与群众面对面，听民声、解民难，构建起“搜集民意、研判分析、解决问题、及时反馈”的排忧解难机制。

五是既要重视应急处置，又要重视预测预防。要练就应急处置的真本领，面对突发安全事故、重大矛盾纠纷要心中有数、手中有策，敢于迎难而上，边发现、边报告，边报告、边处置，做到有办法、有能力、有效率处置。同时，基层治理更要下好“先手棋”，重视预测



添加微信领取行测申论题海资料，申论素材 800 条、面试资料素材等!

预警预防，科学制定预案，完善情报信息收集、研判机制，牢牢把握治理主动权，不断提升防控风险能力。

六是既要崇尚法安天下，又要推动德润人心。基层治理纷繁复杂，有许多法律难以规范的领域，需要道德发挥作用；也有不少道德无力约束的行为，需要法律进行惩戒。要统筹发挥好法律和道德规范社会行为、调节社会关系、维护社会秩序的作用。基层治理中，要注重引导村（居）民积极参与村（居）村民公约的制定，在参与中理解法治精神、提升道德意识；要注重发挥懂法制、有威望的乡贤作用，引领大家遵纪守法、弘扬美德；还要注重发挥家庭家教家风在基层社会治理中的重要作用。

七是既要依靠群众，又要引领群众。基层社会治理要强化“民之所需、政之所向”意识，要依靠群众，把准群众所思所想所盼，将各项治理治到群众心坎上。社会治理没有局外人、旁观者，要紧扣建设人人有责、人人尽责、人人享有的社会治理共同体，发动群众积极参与，实现由“干部干、群众看”，向“干部带、干部群众一起干”转变，努力让广大群众在主动参与中，不断提升体验感、归属感、获得感、责任感。

八是既要重视规范秩序，又要重视充满活力。良好的秩序，是社会和谐稳定的基础，有了良好的社会秩序，才能营造经济社会持续发展的良好环境。因此，必须不断强化全社会的法律意识、法规意识，把规矩与规则挺起来。同时，还要让社会充满生机，洋溢着创造的动力、参与的拉力、创新的活力、愿景的张力，让人们健康向上、向善的自我价值得到实现，也就是要最大限度地增加和谐因素，最大限度地减少不和谐的因素，最大限度地激发社会的活力，为全面建成小康社会提供有序稳定的社会环境。

九是既要敢于担当，又要敢于撑腰。基层治理中，毫无疑问，要激励干部面对错误思潮敢于鲜明亮剑，面对矛盾冲突敢于迎难而上，面对歪风邪气敢于坚决抵制，面对遗留问题敢于接烫手山芋。同时，我们各级党委政府，还要敢于、善于为公安干警、基层干部撑腰，不能轻易、随意退守政策底线、法制底线。只要我们的执法活动、专项整治符合法律法规、符合政策规定，我们就必须顶住各种非议、谣言，旗帜鲜明为干部、干警撑腰、鼓劲！

十是既要落实主体责任，又要强化一岗双责。保一方平安，是基层党委政府的政治责任，也是最基本的责任。要履行好这一政治责任，各级党政班子必须扛起切实加强社会治理的主体责任，善于通过基层党建创新推进基层社会治理创新，让党建进网格，以扎实的党建引领有效的治理；在领导、指导、统筹面上工作的同时，要善于聚焦重点难点问题精准发力，要通过检查、督导、考核，推动属事、属地责任落到实处。班子成员要强化一手抓发展、一手抓分管领域社会治理的意识，让一岗双责不空转、不掉链。

来源：党建网

编辑：展鸿教育



添加微信领取行测申论题海资料，申论素材 800 条、面试资料素材等！